# 都说民企融资难、税费多、办事难,到底多难?企业代表吐槽

# 政府离"事好办"还有多远?



日前,山东省工商局专门召开民营企业座谈会。这个座谈会的用意,正是山东省政府、省工商局要面对面问计于企业家, 请民营企业代表实实在在提些意见。

虽然发展民营经济已成共识,但在与会民企代表看来,在基层,眼下只是解决了"门难进、脸难看"的表面问题,离"事好 办"还有不小差距。"无论啥时候,只要公务员招考热得像火,民营经济发展就不会太好。"省政府党组成员张德宽说,要真正激 活民营经济,除了简政放权降低门槛,打造一个尊重企业家、敬重创业者的软环境同样重要

鞋子合不合适,只有脚知道。营商环境好不好,优化措施落实是否到位,还是得多听听民营企业家的真心话。

本报记者 马绍栋



# 企业税负到底有多重?

净雅食品集团有限公司山东大区总经理张海燕:

## 利润4700万,纳税超1.3亿

"餐饮业利润率低,可负担的 税费却多达46种。"净雅食品集团 有限公司山东大区总经理张海燕 给记者算了这样一笔账一

张海燕说,46种税费中,企业所 得税占利润总额25%,营业税占营业 收入5%,城建税、教育费附加和地方 教育费附加三项税目占营业税的 12%,房产税占房产余值的12%,企业 代缴个税从3%-45%不等。

"为什么税这么高?问题在 于,本来增值税是按增值额交 税,没有增值就不该交;而营业 税是企业只要经营就得交,不 管企业有无利润都要交。"

以净雅为例,2012年全年 纳税额13374万元,利润4699万 元,所交税费占利润比例是 284.61%。同是2012年,企业成 本投入57192万元,税费占比 23.38%。2012年收入134219万 元,税收占比9.96%。

"即使没有'国八条'冲击 市场,电子商务也让餐饮行业 天翻地覆。"张海燕说,2014年 开始,净雅餐饮向020电子商务 型企业转型,可这种转型需要 大量资金投入,而现实却是, 2013年银行对餐饮企业融资贷 款额度高度收紧。



# 简政放权还有多少刀要砍?

山东鲁得贝车灯股份有限公司董事长李育正:

## 就是盖个章,咋得交十来万

谈到民营企业的额外负 行。这一审,一平方米收费5块, 担,山东鲁得贝车灯股份有限 公司董事长李育正以企业盖厂 房为例谈了自己的看法。

企业盖新厂房要写申请 报告。按政府规定,投资上千万 项目申请报告必须到指定几家 单位写,直接结果就是企业多 掏钱,便宜的一万二,贵的一万 八、两万,你不拿不行。"李育正 说,找设计院做的图纸,必须到 建设管理部门审核盖章才能放

2万平方米的厂房就是十来万。 "无非就是增加个盖章手续,咋 得交这么多钱?"

"计划生育是国策,是全社 会的事。可有部门找上门来,要 企业出一部分费用搞计划生育 工作。不是说企业不能出,我觉 得应该是社会、政府拿这个钱, 而且不同的企业负担不一样, 企业拿钱的合理性在哪?"李育 正查了一下,发现这部分费用

源自山东省妇联出台的一个政 策。"妇联出个文件,企业就该 拿这个钱?是否应该走相关法 律程序?那么残联出一个,别的 部门出一个,企业是否都要掏 钱呢?'

李育正表示,简政放权已 经搞了好几轮,可目前市级行 政许可事项还有143项,企业 辛辛苦苦想赚点利润不容易, 这项税那项费一交,无形中利 润就没了。



# 地方保护阻力多大?

漱玉平民大药房有限公司总经理秦光霞:

## 开分店要办6个证,审批一拖一两年

"我们每开一家分店至少办 6个证,每个证至少要办半个 月。"漱玉平民大药房有限公司 总经理秦光霞表示,这几年漱玉 平民大药房走出济南、布局全省 时,却遇到地方保护主义。

比如,一些地方以当地药 店太多为由,不批准外地连锁 药店进当地市场:提交设立由

请时,要么不批准,要么拖个 一两年;有的设很多根本让你 达不到的门槛,比如当地自行 组织考试,每季度考你一次, 或者要求预筹备药店所有员 工全体通过考试,才给批。

秦光霞透露,一些地市以监 管人员不足等为借口,三四年停 · 由州栗 售茲 庄 医 保 完 占 答 核

造成不公平竞争;个别城市的零 售药店医保定点资格证私下买 卖交易,败坏了社会风气;连锁 企业收购小型连锁、单体药店 后,部分区域只办理药品、工商、 税务的过户手续,并不办理医保 过户,不但影响了收购企业的收 购积极性,也不利于被收购企业 的医保政策落实



# 和银行打交道有多难?

山东省四方技术开发有限公司总经理袁厚之:

## 办笔贷款,没一两个月根本跑不下来

出。"山东省四方技术开发有限公 司总经理袁厚之告诉记者,政府 每年安排大量资金对企业进行 支持,大型国企拿到政府资金只 不过是锦上添花,资金饥渴的中 小民营企业啥时能拿到政府的

力度大的企业倾斜。 目前,四方公司正在谈一

国际贸易规则,国外采购商要 小科技企业,受资金制约更突 预付款 30%,但需要我方提供 1000万人民币银行预约保函, 而且必须在合同签订很短时间 内开具。"一旦遇到资金占用大 的情况,一时很难凑齐,通过银 行办不可能这么快。实在没办 法,只能要求对方将预付款由 钱呢?政府的资金支持应向创新 30%降为20%,取消银行保

在袁厚之看来,银行对固 笔 360 万欧元的采购合同。按 定资产抵押的"偏好",制约了

中小民营企业融资能力。虽然 政策上鼓励合同、股权、专利等 轻资产可以质押融资,但实际 办起来很难。"信用担保机构基 本只对短期流动资金贷款,而 不对长期设备资金贷款提供担 保。"袁厚之说,四方公司在济 阳、章丘的生产基地,根本吃不 着固定资产贷款。此外,银行对 中小企业放贷利率一般上浮 30%,加之贷款手续复杂,没有 一两个月根本办不下来。

#### 【政策背景】

继2013年山东省政府提 出打造全国一流营商环境 后,2014年,山东将出台促进 民营经济发展实施意见,今 年6月将召开民营经济大会, 全国工商联十一届三次执委 会也将首次在山东召开。

#### 【数据】

#### 民营企业 对社会贡献有多大?

中国登记注册的私营企 业数量达1059.8万家 ●80%以上就业由民营企

●90%以上新增就业由民 营企业提供 (数据截至2012年9月)

#### 中小企业 创新能力多大?

●超过**5000**万家中小

●创造了全国60%以 上经济总量

●50%以上的财政收

●提供了70%左右的进 出口贸易

●占据了全国65%的 发明专利

●75%企业技术创新

●80%的新产品开发

(数据截至2012年)

#### 山东与经济强省 差距多大?

山东GDP总量**5.5**万亿 每万人拥有市场主体数

●山东**380**户

●北京超 700 户

●江苏 643 户

●浙江633户

●上海571户

#### 山东民企 力量多大?

●2013年底山东民营经济 市场主体397万户

●注册资本**27200**亿

●从业人员**710**万

#### 民企老板的鼓与呼

# 民企是社会的财富 请多戴红缨子 少戴黑帽子

我粗略总结了这一二十年社会对 民营企业家的印象,'暴发户'、'煤老板'、'包工头'、'小商小贩'等带有贬义 色彩的称谓层出不穷,这与上世纪90年 代社会对民营企业'致富带头人'的称 谓完全不同。"山东两条腿服饰有限公 司总经理张伊民这样描述当前民营企 业家遭遇的尴尬。

张伊民曾在政府部门工作14年,下 海后从一个小店创业,20多年来在省内 外开了200多家专卖店。"借这个座谈 会,我不想围绕自个的企业多说什么, 就想替当下的民营企业家呼吁一下市 场发展软环境!

在张伊民看来,虽说国有企业和民 营企业同等重要,可实际操作中却处处 受限制,社会地位总提不上去。"政府要 重视民营企业,不能只喊口号。首先就是 对民营企业家的政治地位给予承认和提 高,全社会对民企要多描红少描黑,多戴 红缨子少戴黑帽子,让企业家有地位、有 荣誉、有面子,否则哪来创业激情?另外, 政府要大规模简政放权,让企业放手干, 政府做好服务和监管,奖罚分明,对做名 牌、做质量、守诚信的企业家该奖的使 劲奖,戴大红花、奖车奖房都不过分,对 违规违法的也要罚到位。

袁厚之等人也认为,国有企业和非 国有企业作为纳税人,并没有得到平等 对待,市场准入对非国有经济限制较 多,甚至存在歧视。参与大型国有企业 招标,国有优先,民营在后。还有一些行 业,虽然民企产品已达国际一流水平, 却连招标资格也拿不到。

#### 省政府办公厅党组成员张德宽

# 政府是提供服务的 不能把服务对象 支使得东跑西颠

"把你们受到的难为都说出来,越具 体越好。这样,省政府的实施意见才能更 务实、更好用。"在这个座谈会上,山东省 政府办公厅党组成员张德宽多次插话, 问及细节。

"营造好的环境,首要的是让我们自 己的企业成长壮大 谈到政府招商,张 德宽以"热了女婿冷了儿子"做比,"没有 本土企业发展,没有一个好的环境,本土 经济都发展不起来,人家能来跟你合作 吗?我们不能做'热了女婿冷了儿子'的

总量看规模,增量看差距。张德宽 说,"山东的市场主体发育明显不够,原 来每个县都有那么一两家,可多少年过 去还是那几家,甚至鲁西南上世纪80年 代群星灿烂的乡镇企业,如今都找不到 了,这需要检讨反思。"

与江苏相比,2003年,山东与江苏 的公共财政收入差距为80亿元,到了 2013年,差距拉大到2008亿元,相当于 滨州市一年的地方财政收入。在张德宽 看来,山东需要更大的勇气推动民营经 济发展,真正让市场起决定作用。

"现在搞简政放权服务企业,规定是 出台了,办起事来脸是比原来好看了,实 际效果又如何呢?本来政府是提供服务 的,结果可能为一点小事,支使得服务对 象东跑西颠,你就不能像帮自家亲朋好 友一样实实在在帮企业吗?"张德宽说。